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•管理课程

•经济学基础知识复习辅导

•第一节 经济组织的基本问题   

蓝絮棠敌兆赂诸访募浸秒侵物描橇羞仰创泰蟹雁隘滑发尸愧熊杠煞大优在经济学基础知识经济学基础知识



• 一、三个互相联络的基本经济问题一、三个互相联络的基本经济问题

•         任何时候、任何社会的经济组织都面临三个基任何时候、任何社会的经济组织都面临三个基
本的经济问题：本的经济问题：
    
•   (1)   (1) 生产什么与生产多少？生产什么与生产多少？

• 这是经济社会面临的最基本的资源配置问题，即这是经济社会面临的最基本的资源配置问题，即
决定将既有的资源用于哪些商品的生产。决定将既有的资源用于哪些商品的生产。

• 在资源总量给定的状况下，总可以有许多不一样在资源总量给定的状况下，总可以有许多不一样
的生产方案。的生产方案。

• 但愿用至少的投入获得最大的产出，并以此作为但愿用至少的投入获得最大的产出，并以此作为
方案取舍的原则，由此可选择一种资源最优配置方案取舍的原则，由此可选择一种资源最优配置
的方案。的方案。
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     • (2) 怎样生产，即采用何种生产措施？
•一般而言，每种产品都也许采用多种不
一样的生产措施，如多用资本少用劳动
的措施，或少用资本多用劳动的措施等
。

•因此也可以说，怎样生产的问题就是选
择什么样的生产技术的问题。

•  (3) 为谁生产？
•这也就是被生产出来的产品怎样在社会
组员之间进行分派的问题，即收入分派
问题。
        
•这些基本经济问题的实际处理过程，
•受到社会经济制度、老式习惯、经济组
织决策者个人的价值观等众多原因的影
响，

•也与处理问题的时间、地点和多种环境
条件等亲密有关。
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• 二、三个基本经济问题的原因二、三个基本经济问题的原因

        1.        1.产生三个基本问题经济问题主线原因：产生三个基本问题经济问题主线原因：

• 在于人的欲望的无限性与资源的稀缺性之间的矛在于人的欲望的无限性与资源的稀缺性之间的矛
盾。盾。
        
• 人们的需要是无限的，是没有止境的。这是人的人们的需要是无限的，是没有止境的。这是人的
自然欲望，也是人类社会不停进步的原动力。自然欲望，也是人类社会不停进步的原动力。

• 不过，可供人们使用的资源毕竟是有限的，有限不过，可供人们使用的资源毕竟是有限的，有限
的资源相对于无限的需要即构成了资源的稀缺性的资源相对于无限的需要即构成了资源的稀缺性
。。
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• 2.经济学最基本的问题：

•怎样有效地运用有限的稀缺的资源

•满足人们无限多样化的需要。
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  •    3.   3.经济学所研究的经济问题经济学所研究的经济问题

• 有如下四个基本特性：有如下四个基本特性：

• ①①  人的欲望和需要是无限的；人的欲望和需要是无限的；

• ②②  这些需要的轻重缓急是不一样的；这些需要的轻重缓急是不一样的；

• ③③  可以支配的生产资源是有限的；可以支配的生产资源是有限的；

• ④④  每一种资源在大多数状况下可以有两种或两每一种资源在大多数状况下可以有两种或两
种以上的用途。种以上的用途。
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•          4.         4.由此可引出在经济学中非常重要的机由此可引出在经济学中非常重要的机
会成本的概念。会成本的概念。
                
• 机会成本，是指由于将某种资源用于某种特定机会成本，是指由于将某种资源用于某种特定
用途而放弃的其他多种用途中的最高收益。用途而放弃的其他多种用途中的最高收益。

• 当企业要作出某项决策时，必须先考虑当企业要作出某项决策时，必须先考虑::

• 企业可支配的资源尚有哪些也许的选择，企业可支配的资源尚有哪些也许的选择，

• 选择了某一用途将放弃哪些选择了某一用途将放弃哪些““机会机会””，放弃这些，放弃这些
机会意味着放弃多少收益。机会意味着放弃多少收益。

系瓤盘用奉烯滩升灯违缔潍鞠彪颊视晰茨界墨福滨时奄矮沃矣画料芝扩臂经济学基础知识经济学基础知识



•• 三、影响三个基本经济问题处理的原因三、影响三个基本经济问题处理的原因

              重要包括如下三个方面。重要包括如下三个方面。

11、资源条件、资源条件

        资源泛指人们用于生产所需物品的各类投入要素，一般资源泛指人们用于生产所需物品的各类投入要素，一般
可以分为自然资源、资本资源、人力资源三大类。可以分为自然资源、资本资源、人力资源三大类。

        资源条件直接影响到三个基本经济问题的处理，制约着资源条件直接影响到三个基本经济问题的处理，制约着
一种国家生产力水平的提高。一种国家生产力水平的提高。

•• 绝大多数发达国家和地区的经济增长都不完全是依托其丰绝大多数发达国家和地区的经济增长都不完全是依托其丰
富的自然资源获得的。在现代社会中，人力资源，尤其是富的自然资源获得的。在现代社会中，人力资源，尤其是
掌握现代科学技术和懂得现代管理的人才，对社会生产力掌握现代科学技术和懂得现代管理的人才，对社会生产力
的发展发挥着越来越重要的甚至是决定性的作用。的发展发挥着越来越重要的甚至是决定性的作用。
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• 2、技术水平

    良好的资源条件，只有与先进、合用
的技术结合起来，才能充足发挥其提高
生产力的作用。

•一种资本富余的国家，一般会采用资本
密集型的技术

•一种劳动力富余的国家，合适于采用劳
动密集型的技术；

•一种教育与科技发达的国家，必须会产
生许多知识密集型的技术
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• 33、经济体制、经济体制

        经济体制决定了各个生产单位怎样协同作用，以经济体制决定了各个生产单位怎样协同作用，以
生产出可以满足整个社会需要的多种商品，并提供生产出可以满足整个社会需要的多种商品，并提供
应人们消费使用。应人们消费使用。

• 不一样的经济体制具有不一样的运行机制，对三个不一样的经济体制具有不一样的运行机制，对三个
基本经济问题也有不一样的处理方式。基本经济问题也有不一样的处理方式。

• 完全的市场经济仅仅通过价格机制与供求的互相作完全的市场经济仅仅通过价格机制与供求的互相作
用；用；

• 完全的计划经济仅仅通过计划机制的作用；完全的计划经济仅仅通过计划机制的作用；

• 而实际经济的运行往往是价格机制与计划机制的某而实际经济的运行往往是价格机制与计划机制的某
种程度的结合。种程度的结合。
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•   第二节第二节  经济社会所面临的技术选择经济社会所面临的技术选择

•         资源条件、技术水平和经济体制这三个原因，资源条件、技术水平和经济体制这三个原因，

•     从总体上影响和决定着三个基本经济问题的处理从总体上影响和决定着三个基本经济问题的处理
方式，影响和决定着一种国家的生产力水平与生方式，影响和决定着一种国家的生产力水平与生
活富裕程度。活富裕程度。

• 但就一种详细的企业组织来说，但就一种详细的企业组织来说，

• 技术选择最为重要是规模经济性与收益递减规律技术选择最为重要是规模经济性与收益递减规律
。。
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• 一、规模经济性一、规模经济性

                在许多企业的成长过程中，当产出规模不停在许多企业的成长过程中，当产出规模不停
扩大的时候，其产品的平均成本可以不停减少，生扩大的时候，其产品的平均成本可以不停减少，生
产效率与就对应地提高。产效率与就对应地提高。

• 经济学家把这种由生产规模扩大带来的好处称为：经济学家把这种由生产规模扩大带来的好处称为：

•                     规模经济。规模经济。
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•                 规模经济的产生重要源于如下某些原因：规模经济的产生重要源于如下某些原因：

• 11、劳动分工的专业化、劳动分工的专业化
            生产规模扩大，劳动投入量增长，企业就生产规模扩大，劳动投入量增长，企业就
有也许对劳动进行专业化分工，使效率提高。有也许对劳动进行专业化分工，使效率提高。

• 22、机器设备的专业化、机器设备的专业化
                企业生产规模的扩大，使企业有能力使用企业生产规模的扩大，使企业有能力使用
专门化的设备和先进的技术。专门化的设备和先进的技术。

• 33、设备规模的原因、设备规模的原因
                大设备每单位生产能力的制造和运转费用大设备每单位生产能力的制造和运转费用
一般要比小设备低。一般要比小设备低。
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•• 44、生产要素的不可分割性、生产要素的不可分割性

                使用了大型机器设备，生产规模也就不得不保持在使用了大型机器设备，生产规模也就不得不保持在
一种较高的水平，否则就难以保证机器设备的运作效率一种较高的水平，否则就难以保证机器设备的运作效率
。。

••                   整条生产线显然是无法整条生产线显然是无法““分割分割””的，一旦分割开来的，一旦分割开来
就无法正常运作，也就不也许发挥其设计的生产能力，就无法正常运作，也就不也许发挥其设计的生产能力，
这也就是生产要素的不可分割性。这也就是生产要素的不可分割性。

•• 55、管理人才的作用、管理人才的作用

                伴随企业规模的扩大，企业有能力聘任高层次的管伴随企业规模的扩大，企业有能力聘任高层次的管
理专家，并从管理人才的专门使用及管理机构的专业化理专家，并从管理人才的专门使用及管理机构的专业化
中中((如劳动的专业化同样如劳动的专业化同样))得到收益。得到收益。
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• 66、财务方面的原因、财务方面的原因
                企业活动的大规模化会给企业带来筹措资企业活动的大规模化会给企业带来筹措资
金、购置原料和半成品等方面的优惠。金、购置原料和半成品等方面的优惠。

• 77、其他原因、其他原因        
• 如大规模生产有助于实行联合化生产或多角化如大规模生产有助于实行联合化生产或多角化
经营经营

• 分摊到每一单位产品的平均管理费用也就对应分摊到每一单位产品的平均管理费用也就对应
减少减少

•         8        8、大规模化的好处是有程度的，它受到、大规模化的好处是有程度的，它受到
技术上和管理上的制约技术上和管理上的制约
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• 生产规模的扩大在管理上也会带来问题生产规模的扩大在管理上也会带来问题

•   规模的扩大也也许使运送费用增长，规模的扩大也也许使运送费用增长，

• 在专业化细分前提下的规模扩大也是有程度的在专业化细分前提下的规模扩大也是有程度的

•                 总之，规模经济性超过一定界线，技术、总之，规模经济性超过一定界线，技术、
管理、运送及其他制约原因会使平均成本呈上管理、运送及其他制约原因会使平均成本呈上
升趋势。升趋势。

•               规模经济性概念是以一定的技术水平为前规模经济性概念是以一定的技术水平为前
提的，提的，

•               不一样产业部门的技术特性不一样，企业不一样产业部门的技术特性不一样，企业
的经济规模也就不一样样。的经济规模也就不一样样。
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• 二、收益递减规律二、收益递减规律

                收益递减规律也称为边际酬劳递减规律。收益递减规律也称为边际酬劳递减规律。

• 所谓边际产量是指在所有其他要素投入不变的条所谓边际产量是指在所有其他要素投入不变的条
件下，每增长一种单位的某种要素所带来的总产件下，每增长一种单位的某种要素所带来的总产
量的增长量。量的增长量。

• 生产的技术和其他要素投入不变的状况下，持续生产的技术和其他要素投入不变的状况下，持续
增长某种可变投入会使边际产量增长到某一点，增长某种可变投入会使边际产量增长到某一点，
超过这一点后，再增长可变投入就会使边际产量超过这一点后，再增长可变投入就会使边际产量
不停减少。不停减少。

• 边际酬劳递减的原因是不变投入和可变投入的组边际酬劳递减的原因是不变投入和可变投入的组
合比例不妥。合比例不妥。
  边际酬劳递减规律可视为一种边际酬劳递减规律可视为一种““公理公理””，它是短期，它是短期
生产决策分析的基础。生产决策分析的基础。  
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 •   第三节第三节  需求、供应与市场均衡需求、供应与市场均衡
        
• 市场是所有经济活动的中心，是分析多种微观和宏市场是所有经济活动的中心，是分析多种微观和宏
观经济问题的焦点，也是企业经营决策的基本环境观经济问题的焦点，也是企业经营决策的基本环境
。。

• 所谓市场，就是买者和卖者进行交易的场所所谓市场，就是买者和卖者进行交易的场所

• 在实践中，可以确定不一样地理范围的市场在实践中，可以确定不一样地理范围的市场

• 一种市场所交易的商品一种市场所交易的商品((广义地，包括最终消费品、广义地，包括最终消费品、
服务、资源等服务、资源等))和范围亦也许有不一样的规定。和范围亦也许有不一样的规定。

• 供求决定价格，价格又反过来影响供求。供求决定价格，价格又反过来影响供求。

• 这就是单个商品市场的基本运行机制，价格在其中这就是单个商品市场的基本运行机制，价格在其中
起着关键的作用。单个市场的运行构成整个市场体起着关键的作用。单个市场的运行构成整个市场体
系的基础。系的基础。
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• 一、需求及其规律一、需求及其规律

11、需要与需求、需要与需求

          人们的需要是无限的，无限的需要产生于无限人们的需要是无限的，无限的需要产生于无限
的欲望。的欲望。

• 人们的欲望只有在具有了支付能力的状况下才会形人们的欲望只有在具有了支付能力的状况下才会形
成现实的市场需求。成现实的市场需求。

• 欲望无限，需求却永远是有限的。欲望无限，需求却永远是有限的。

• 购置能力直接受价格影响，因而价格在这里起着关购置能力直接受价格影响，因而价格在这里起着关
键作用键作用

• 可得出的结论，价格是影响市场需求的最基本、最可得出的结论，价格是影响市场需求的最基本、最
重要的原因。重要的原因。
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• 22、影响市场需求的重要原因、影响市场需求的重要原因

          在一种商品市场上，影响该商品的市场需求的重在一种商品市场上，影响该商品的市场需求的重
要的原因：要的原因：

(1) (1) 该商品的价格该商品的价格
(2) (2) 消费者的收入消费者的收入
(3) (3) 消费者的嗜好或偏好消费者的嗜好或偏好
 (4)  (4) 有关商品的价格有关商品的价格
 (5)  (5) 消费者的数量消费者的数量

      在收入水平等其他条件的状况下，人口越多，商在收入水平等其他条件的状况下，人口越多，商
品需求量就越大。消费者的数量是影响商品需求的品需求量就越大。消费者的数量是影响商品需求的
基本原因。基本原因。
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• (6) (6) 对价格的预期对价格的预期
  假如消费者预期某种商品的价格将会上升，那么他假如消费者预期某种商品的价格将会上升，那么他
们也许目前就购置该种商品，以免在未来支付更高们也许目前就购置该种商品，以免在未来支付更高
的价格。的价格。

• 反之，当消费者预期价格将会下跌时，他们也许会反之，当消费者预期价格将会下跌时，他们也许会
减少目前的购置，以等待价格更低的时机购置更廉减少目前的购置，以等待价格更低的时机购置更廉
价的这种商品。价的这种商品。

• (7) (7) 广告费用广告费用
  一般来说，企业的广告费用支出越多，会使商品在一般来说，企业的广告费用支出越多，会使商品在
消费者头脑中的印象越深刻，并促使该商品的需求消费者头脑中的印象越深刻，并促使该商品的需求
上升。上升。

(8) (8) 某种商品的市场饱和程度某种商品的市场饱和程度
    这一原因对于耐用消费品尤其具有重要意义。这一原因对于耐用消费品尤其具有重要意义。
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• 33、需求基本规律、需求基本规律

        在所有影响原因中，商品自身的价格无疑是在所有影响原因中，商品自身的价格无疑是
最重要的。最重要的。

• 商品市场的需求与价格之间存在着稳定的反向商品市场的需求与价格之间存在着稳定的反向
变动的关系，即：变动的关系，即：

• 在影响商品需求的其他原因给定不变的条件下在影响商品需求的其他原因给定不变的条件下
，一种商品的需求量与其价格之间的关系为，，一种商品的需求量与其价格之间的关系为，

• 价格越高价格越高((或提高或提高))，需求量越小，需求量越小((或减少或减少))；；

• 价格越低价格越低((或减少或减少))，需求量越大，需求量越大((或增长或增长))。。

• 这种关系反应了需求的基本规律。这种关系反应了需求的基本规律。
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•     (1)     (1) 需求弹性的定义需求弹性的定义

        需求弹性用来测量一种商品的需求数量对于需求弹性用来测量一种商品的需求数量对于
某些需求影响原因变化作出反应的敏感程度。某些需求影响原因变化作出反应的敏感程度。

• 更详细地说，弹性是一种需求影响原因的值每更详细地说，弹性是一种需求影响原因的值每
变动百分之一所引起的需求量变化的比例，记变动百分之一所引起的需求量变化的比例，记
弹性为弹性为E E ，即有，即有

E=(E=(△△Q/Q)÷(Q/Q)÷(△△X/X)X/X)

式中，式中，Q Q 为商品需求量，为商品需求量，X X 为需求的影响原因为需求的影响原因
，，△△表达变量的增长量表达变量的增长量((下同下同))。。
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•   由于弹性总是以相对的比例形式计算的，因此由于弹性总是以相对的比例形式计算的，因此
它是无量纲的，是纯粹的数字，与商品计量的它是无量纲的，是纯粹的数字，与商品计量的
单位无关。单位无关。

• 这就使得需求的敏感性可以在不一样的产品之这就使得需求的敏感性可以在不一样的产品之
间进行比较，也可以在不一样变量之间比较。间进行比较，也可以在不一样变量之间比较。

• 一般讨论那些最重要的需求决定原因，即需求一般讨论那些最重要的需求决定原因，即需求
的价格弹性、需求的收入弹性和需求的交叉价的价格弹性、需求的收入弹性和需求的交叉价
格弹性。格弹性。
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• (2) (2) 需求的价格弹性需求的价格弹性

          需求的价格弹性等于商品需求量的相对变需求的价格弹性等于商品需求量的相对变
化数与商品自身价格的相对变化数之比。记需化数与商品自身价格的相对变化数之比。记需
求的价格弹性为求的价格弹性为EpEp，则，则

Ep=(Ep=(△△Q/Q)÷(Q/Q)÷(△△P/P)P/P)

式中，式中，Q Q 为商品需求量，为商品需求量，

               P                P 为商品自身的价格。为商品自身的价格。
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•         根据需求的基本规律，需求量的变动和价格根据需求的基本规律，需求量的变动和价格
的变动是反方向的的变动是反方向的

• 即价格上升时，需求量下降；即价格上升时，需求量下降；

• 价格下降时，需求量上升，价格下降时，需求量上升，

• 因此需求的价格弹性总是负值因此需求的价格弹性总是负值

•   当弹性的绝对值不小于当弹性的绝对值不小于1 1 时，需求是富于弹性时，需求是富于弹性
的，或是弹性充足的的，或是弹性充足的

•   当弹性的绝对值不不小于当弹性的绝对值不不小于1 1 时，就说需求是缺时，就说需求是缺
乏弹性的，或是弹性局限性的，乏弹性的，或是弹性局限性的，
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• 为价格弹性的重要决定原因有如下几种：为价格弹性的重要决定原因有如下几种：

          一是商品的可替代性。一是商品的可替代性。

• 可替代性越强，需求的价格弹性就越充足。可替代性越强，需求的价格弹性就越充足。

•     二是商品与否为必需品。二是商品与否为必需品。

• 商品对消费者的重要性越大，它的弹性一般就越商品对消费者的重要性越大，它的弹性一般就越
是局限性。是局限性。

•         
•   三是一种商品的消费在消费者总支出中所占的三是一种商品的消费在消费者总支出中所占的
份额。份额。

• 一般来讲，花费消费者较多收入的商品，价格弹一般来讲，花费消费者较多收入的商品，价格弹
性就比较大。性就比较大。

• 花钱少的商品，价格弹性就比较小，由于消费者花钱少的商品，价格弹性就比较小，由于消费者
关注的程度比较低。关注的程度比较低。
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•           四是产品市场的饱和度。四是产品市场的饱和度。

• 假如某种商品在市场上已经有相称的饱和度，假如某种商品在市场上已经有相称的饱和度，
那么这种商品的价格弹性一般就比较小；那么这种商品的价格弹性一般就比较小；

• 反之则比较大。这一点对于耐用消费品尤其重反之则比较大。这一点对于耐用消费品尤其重
要。要。

        五是观测时期的长短。五是观测时期的长短。

• 对大多数商品来说，其市场需求总是长期比短对大多数商品来说，其市场需求总是长期比短
期更有弹性期更有弹性

• 这重要是由于伴随时间的推移，被其替代品替这重要是由于伴随时间的推移，被其替代品替
代的也许性会增长代的也许性会增长

•   
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•           对于企业的经营决策来说，其产品的需求对于企业的经营决策来说，其产品的需求
价格弹性的大小具有重要意义价格弹性的大小具有重要意义

• 一般而言，当产品的需求价格弹性充足时，企一般而言，当产品的需求价格弹性充足时，企
业采用减少价格的竞争手。业采用减少价格的竞争手。

• 另首先，当产品的需求价格弹性局限性时，提另首先，当产品的需求价格弹性局限性时，提
高价格并不会使销售量大幅度下降，反而使得高价格并不会使销售量大幅度下降，反而使得
销售收入增长，销售收入增长，

• 而减少却不能促使销售量大量增长，反而使销而减少却不能促使销售量大量增长，反而使销
售收入减少。售收入减少。

•   
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 • (3) (3) 需求的收入弹性需求的收入弹性

        对许多商品、尤其是那些宝贵而耐用的商品对许多商品、尤其是那些宝贵而耐用的商品
来说，收入是一种重要性不亚于价格的影响原来说，收入是一种重要性不亚于价格的影响原
因。因。

• 一般来说，收入水平提高，会使购置量增长一般来说，收入水平提高，会使购置量增长

• 反之，收入水平减少，会使购置量减少。反之，收入水平减少，会使购置量减少。

• 需求的收入弹性是指某种商品量的相对变化与需求的收入弹性是指某种商品量的相对变化与
消费者收入的相对变化的比率。记为消费者收入的相对变化的比率。记为EyEy，则，则

Ey=(Ey=(△△Q/Q)÷(Q/Q)÷(△△Y/Y)Y/Y)

式中，式中，Q Q 为商品需求量，为商品需求量，Y Y 为消费者收入水平为消费者收入水平
。。
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  •       对大多数商品来讲，对大多数商品来讲，

• 收入弹性是不小于收入弹性是不小于0 0 的。这些商品称为正常品的。这些商品称为正常品
。。

• 收入弹性不小于收入弹性不小于1 1 的商品称为奢侈品。的商品称为奢侈品。

• 收入弹性不不小于收入弹性不不小于1 1 但不小于但不小于0 0 的商品为必需的商品为必需
品。品。

•   
• 尚有少数某些产品，它们的收入弹性不不小于尚有少数某些产品，它们的收入弹性不不小于
0 0 ，这些商品被称为低级品，这些商品被称为低级品

• 伴随收入提高，这些商品的消费反而在减少，伴随收入提高，这些商品的消费反而在减少，
消费者用更好的商品替代了它们。消费者用更好的商品替代了它们。
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• (4) (4) 交叉价格弹性交叉价格弹性
              
•   一是互相替代关系。一是互相替代关系。
          两种商品是两种商品是““竞争竞争””产品，可以同样满足消费者的产品，可以同样满足消费者的
某类需求。某类需求。

•         二是互补关系。二是互补关系。
          所谓所谓A A 商品与商品与B B 商品之间存在着互相补充的关系商品之间存在着互相补充的关系
，也就是说，，也就是说，A A 与与B B 要放在一起消费才能使消费者要放在一起消费才能使消费者
得到满足。得到满足。
        
• 三是互相独立。三是互相独立。
        此时此时A A 商品的消费与商品的消费与B B 商品的消费没有什么联络商品的消费没有什么联络
，既不互相替代，也不互相补充，既不互相替代，也不互相补充..
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